

5. Сведения о средствах обучения и воспитания

Воспитательный процесс в Международном юридическом институте организован на основе рабочих программ воспитания; направлен на развитие личности, создание условий для самоопределения и социализации обучающихся на основе духовно - нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, общества и государства, семьи, формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, закону и правопорядку, человеку труда и старшему поколению, взаимного уважения, бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа Российской Федерации, природе и окружающей среде.

Институт располагает следующими **средствами обучения и воспитания**, требующимися для решения образовательных задач:

- средства учебного, учебно-методического обеспечения образовательного процесса;
- материальные средства (библиотека, в т.ч. электронные образовательные ресурсы, приборы, компьютеры, оборудование, включая спортивное оборудование и инвентарь, другое техническое и материальное оснащение);
- коммуникативные средства (информационно-телекоммуникационные сети, официальный сайт и социальные сети института, аппаратно-программные и аудиовизуальные средства и т.д.);
- социокультурная среда института, обеспечивающая организацию учебно-воспитательного процесса и развитие общекультурных и социально-личностных компетенций выпускников, воплощаемая в том числе посредством мероприятий, предусмотренной концепцией воспитательной работы в Международном юридическом институте;
- охрана здоровья обучающихся обеспечивается на основании концепции здоровьесбережения обучающихся в Международном юридическом институте.

Воспитательная деятельность является неотъемлемыми составляющими образовательного процесса.

В Международном юридическом институте организация такой работы строится с учётом современных требований по созданию оптимальной социокультурной среды,

способствующей формированию у студентов социальных и коммуникативных навыков, норм и ценностей личностной и профессиональной культуры:

- обеспечены меры по защите законных прав и интересов студентов
- ведется работа по предотвращению правонарушений
- функционируют секторы студенческого актива (спортивный, культурно массовый, гражданско-патриотический и сектор СМИ), студенческое научное движение и волонтерский центр,
- внедрена программа здоровьесбережения студентов, в рамках которой проводятся мероприятия по профилактике различного рода зависимостей, заболеваний.

Согласно положениям, сформулированным в Программе развития Международного юридического Института, Плана мероприятий Управления молодежной политики в Международном юридическом Институте основными интегрированными задачами воспитательной работы являются:

- удовлетворение потребностей личности в интеллектуальном, культурном, нравственном и физическом развитии путем получения вузовского образования – высшего уровня воспитанности и образованности;
- формирование у студентов гражданской позиции, уважения к закону, социальной активности и ответственности, потребности к труду и жизни в условиях современной цивилизации и демократического общества;
- освоение и принятие для себя высших нравственных, культурных и научных приоритетов, основанных на общечеловеческих ценностях, достижениях мировой и национальной культуры, традициях народов России;
- развитие отношения к достижениям мировой, национальной культуры, образования, интеллекта и науки как к самостоятельным ценностным феноменам;
- формирование у студентов общекультурных и профессиональных компетенций, осознания общественной миссии своей профессии, ответственности за результаты и последствия своей деятельности, профессионально значимых качеств личности и профессиональной корпоративности;
- формирование у студентов значимых качеств и свойств личности семьянина и гражданина.

Основными направлениями воспитательной работы в институте выступают следующие:

- **Гражданское направление** - (становление личности в духе патриотизма и гражданственности) решает задачу развития общегражданских ценностных ориентаций и правовой культуры через включение в общественно-гражданскую деятельность.

• **Патриотическое направление** - развитие чувства неравнодушия к судьбе Отечества, к его прошлому, настоящему и будущему с целью мотивации обучающихся к реализации и защите интересов Родины, закону и правопорядку.

❖ формирование знаний обучающихся о символике России;

❖ воспитание у обучающихся готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите Родины; патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству;

❖ развитие у обучающихся уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества, историческим символам и памятникам Отечества;

❖ формирование российской гражданской идентичности, гражданской позиции активного и ответственного члена российского общества, осознающего свои конституционные права и обязанности, уважающего закон и правопорядок, обладающего чувством собственного достоинства, осознанно принимающего традиционные национальные и общечеловеческие гуманистические и демократические ценности;

❖ развитие правовой и политической культуры обучающихся, расширение конструктивного участия в принятии решений, затрагивающих их права и интересы, в том числе в различных формах общественной самоорганизации, самоуправления, общественно значимой деятельности; развитие в молодежной среде ответственности, принципов коллективизма и социальной солидарности;

❖ формирование приверженности идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;

❖ формирование установок личности, позволяющих противостоять идеологии экстремизма, национализма, ксенофобии, коррупции, дискриминации по социальным, религиозным, расовым, национальным признакам и другим негативным социальным явлениям;

В Институте ежегодно проходят встречи обучающихся с ветеранами Великой Отечественной войны, Героями России, космонавтами, ликвидаторами аварии Чернобыльской АЭС.

Члены гражданско-патриотического сектора систематически взаимодействуют с Советом ветеранов района Марфино, оказывают помощь в организации их деятельности.

Обучающиеся Института посещают музеи г. Москвы и Московской области, участвуют в патриотических мероприятиях, в акциях, цель которых – почтить память погибших в Великой Отечественной войне.

Ежегодно, в преддверии празднования «Дня Победы» обучающиеся, преподаватели и работники Института принимают участие в торжественной церемонии возложения венков и цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и к памятнику Г.К. Жукову.

Каждой весной, члены гражданско-патриотического сектора Студенческого совета вместе с поисковыми отрядами принимают участие в экспедициях (раскопках) по поиску и захоронению останков защитников Отечества в годы Великой Отечественной войны на территории России.

Традиционно, в ночь с 21 на 22 июня обучающиеся Института участвуют в акции «Вахта памяти. Вечный огонь», организованной Департаментом культуры г. Москвы.

Члены гражданско-патриотического сектора Института входят в состав Архивно-поисковой группы и Клуба молодёжной дипломатии созданных в рамках *консорциума «Память сильнее оружия»*. Консорциум образованном в целях объединения усилий образовательных организаций в военно-патриотической и военно-мемориальной работе с обучающимися вузов, входящих в его состав.

- **Духовно – нравственное направление** - развитие ценностно - смысловой сферы и духовной культуры, нравственных чувств и крепкого нравственного стержня.

- **Физическое направление** - формирование культуры ведения здорового и безопасного образа жизни, развитие способности к сохранению и укреплению здоровья, физическом самосовершенствовании, занятиях спортивно - оздоровительной деятельностью.

- ❖ формирование навыков сохранения собственного здоровья, овладение здоровьесберегающими технологиями, обеспечивающими безопасный образ жизни в процессе обучения в урочное и внеурочное время;

- ❖ формирование понятия единства духовного и физического здоровья;

- ❖ формирование умения планировать и рационально распределять учебные нагрузки и отдых в период подготовки к экзаменам, сформировать знание основ профилактики переутомления и перенапряжения;

- ❖ профилактика наркотической и алкогольной зависимости, табакокурения и других вредных привычек.

Спортивно-оздоровительная работа Института включает в себя организацию деятельности спортивных секций на базе Института, проведение внутривузовских соревнований, турниров, участие обучающихся во внешних районных, окружных спортивных мероприятиях, а также организацию профилактических мероприятий.

В течение года в Институте проводились внутривузовские спортивные мероприятия: турниры по настольному теннису, дартсу, спортивно-игровая эстафета, лыжная гонка

«Лыжня МЮИ» и Общеинститутская Спартакиада МЮИ, основанная на нормативах Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне».

Команды обучающихся принимали активное участие в окружных соревнованиях в рамках универсиады вузов г. Москвы. Соревнования проводились по различным видам спорта, таким как: легкоатлетическая эстафета (кросс), футбол, баскетбол, волейбол, настольный теннис, дартс и др. Лучшие спортсмены Института достойно отстаивали честь Института участвуя в Гонке ГТО, проводимой Общественным спортивным движением «В спорте».

Также способствует успешному решению задач спортивно - оздоровительной работы предоставленная обучающимся Института возможность заниматься различными видами спорта бесплатно. В Институте помимо учебных занятий, действуют общедоступные **спортивные секции** по фитнесу, баскетболу, волейболу, настольному теннису и дартсу. Секции ведет высококвалифицированный тренер.

В институте созданы условия для занятий физической культурой и спортом. Работает **тренажерный (спортивный) зал**, оснащенный всем необходимым спортивным оборудованием (инвентарем), к которому обучающимся предоставлен доступ во внеучебное время, обязательно в присутствии преподавателя по физической культуре Института. В отчетный период в Институте проводилась профилактическая работа по пропаганде здорового образа жизни. С целью профилактики злоупотребления психоактивных веществ с обучающимися проводятся лекции по профилактике алкоголизма, табакокурения, наркозависимости, токсикомании, проводимые приглашенными специалистами, а также им (обучающимся) предлагается пройти анонимное добровольное тестирование, профилактические осмотры.

- **Культурно-творческое направление** - развитие ценностно-смысловой сферы и духовной культуры, нравственных чувств и крепкого нравственного стержня, а также знакомство с материальными и нематериальными объектами человеческой культуры.

- **Волонтерская (добровольческая) деятельность** (волонтерский центр Международного юридического Института)

- **Студенческое объединение;**

Представители Студенческого совета Института включены в работу: стипендиальной комиссии; комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений; комиссии по переходу студентов с платного обучения на бесплатное обучение; участвуют в рассмотрении и разрешении дисциплинарных вопросов, касающихся обучающихся Института; рекомендуются общему собранию (конференции) педагогических и научных работников, а также представителей других категорий работников и

обучающихся, для избрания в члены Ученого совета Института.

Институт самоуправления обучающихся представлен следующими подразделениями:

Студенческий совет Института (<https://lawacademy.ru/students/life>);

Волонтерский центр Управления молодёжной политики Института (<https://lawacademy.ru/students/life/volunteer>).

Студенты Института приняли участие в Федеральном просветительском марафоне «Новый старт» (организатор: Российское общество "Знание").

- **Досуговая, творческая и социально-культурная деятельность** по организации и проведению значимых событий и мероприятий;

В рамках гражданского, патриотического, духовно-нравственного, культурно-творческого направлений, а также в рамках волонтерской (добровольческой) деятельности в Институте внедрены и реализуются проекты:

«Великая Отечественная война: без срока давности» – определяет основное направление патриотического воспитания обучающихся, распространяет исторические знания о преступлениях нацистов и их пособников против мирного населения в годы Великой Отечественной войны, а также исправляет ложные представления обучающихся о событиях на оккупированной территории РСФСР, сформировавшиеся через телевидение, интернет, литературу, фильмы и др.

Еженедельные информационно-просветительские занятия **«Разговоры о важном»** патриотической, нравственной и экологической направленности.

Обучающиеся Института принимают активное участие в районных окружных, городских, Всероссийских и Международных фестивалях, конкурсах, занимая призовые места и получая звание лауреатов, дипломантов. Обучающиеся, получившие право представлять Институт на всероссийском уровне, передают полученный опыт и знания представителям студенческого актива Института в рамках открытых встреч.

Ежеквартально, обучающиеся Института участвуют в мероприятиях, организованных **Консорциумом ценностно-ориентированных образовательных организаций «Новая площадь»** предметом деятельности которого является предоставление услуг в целях повышения качества образования, рассматриваемого как совокупность всех направлений деятельности образовательных организаций: образовательной, научно-исследовательской, воспитательной и культурно-просветительской.

Институт является организатором двух масштабных проектов: **Всероссийского творческого конкурса «Молодое движение»** и **Всероссийского конкурса для юристов «VERITAS»**.

Волонтерский центр МЮИ совместно со Студенческим советом Института взаимодействуют с социально значимыми учреждениями городов России (детскими домами, военными госпиталями, советами ветеранов и др.) вовлекая все сообщество обучающихся, оказывают помощь, сочувствие, сострадание и милосердие, участвуют в сборе денежных средств, одежды и т.д.

Члены Волонтерского центра ежегодно участвуют в таких крупных мероприятиях, как: Общероссийский фестиваль природы «Первозданная Россия»; Фестиваль «Русское географическое общество»; в акциях #МЫВМЕСТЕ, «Георгиевская ленточка», Общегородской субботник, в Международном образовательном форуме «Молодые юристы России», а также принимают участие в проектах Ресурсного центра «Мосволонтер», Ассоциации волонтерских центров и др.

- Ежегодное участие студентов МЮИ в поисковых экспедициях «Вахта памяти». Дважды в год – весной и осенью - студенты МЮИ принимают участие в работе поисковых отрядов по поиску и захоронению останков защитников Отечества в годы ВОВ на территории России.

- Систематическое взаимодействие студенческого актива с Советом ветеранов управы района Марфино (совместное празднование Дней воинской славы России, празднование Дня Победы, помощь в организации деятельности Совета ветеранов). Проведение встречи с ветеранами района Марфино, посвященной Дню начала контрнаступления советских войск в битве под Москвой 1941 года.

Посещение музеев города Москвы и Московской области: музей ВОВ, музей истории ГУЛАГа, музей памяти «Неизвестный солдат» г. Электросталь, Музей Победы на Поклонной горе - концерт Журавли Победы №7,

- Ежегодное проведение торжественной церемонии возложения венка к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и цветов к памятнику маршалу Г.К. Жукову.

- Ежегодный концерт студентов факультета среднего профессионального образования и студентов юридического факультета, посвященный Дню Победы для студентов, сотрудников, преподавателей и приглашенных ветеранов ВОВ в МЮИ.

- Традиционное участие в «Вахте памяти. Вечный огонь» - мероприятии, организованном Департаментом культуры г. Москвы в ночь с 21 на 22 июня.

- В рамках празднования Дня защитника Отечества проводится ежегодное посещение Музея вооруженных сил, встречи с ветеранами боевых действий в Афганистане и действующими военнослужащими, а также с Героями России и космонавтами.

Для решения задач по культурно-массовой работе в Институте проводятся следующие мероприятия:

- Ежегодные праздничные концерты, посвященные государственным и профессиональным праздникам, таким как: День знаний, День учителя, День матери, Новый год, День всех влюбленных, День защитника Отечества, Международный женский день, День Победы.

- Участие в ежегодном параде Российского студенчества (в Москве и филиалах).

- Праздничное оформление Института и проведение тематических мероприятий, посвященных Дню юриста, Дню единства, Дню Конституции, Дню студента, Дню донора, Дню парламентаризма, Дню космонавтики.

- Посещение студентами МЮИ музеев, таких как: музей истории ГУЛАГа, музей космонавтики, Государственный исторический музей, Штаб-квартира Русского географического общества, и др.

- Участие в районных, городских, Всероссийских, Международных конкурсах, фестивалях, таких как: фестиваль «Непобедимая и легендарная», общеузовский творческий фестиваль-конкурс «Молодое движение», открытый конкурс «Московская студенческая весна» и др.

В рамках физкультурно-массовой и спортивной работы проводятся следующие мероприятия:

- Ежегодно проходит торжественное вручение студенческих билетов первокурсникам (колледж, бакалавриат, специалитет). Проведено торжественное мероприятие, посвященного Дню знаний и началу нового учебного года. Проведена Встреча-знакомство первокурсников (колледж, бакалавриат, специалитет) со студенческим советом МЮИ. Прошло анкетирование первокурсников «Творческий портрет первокурсников» в онлайн режиме. Студенты первокурсники приняли участие в праздничном шествии «Московский парад студентов» (посвящение в студенты)

- Студенты Вуза участвовали в историческом квесте.

- Прошла акция с участием обучающихся института «Посади свое дерево»,

- Приняли участие в акции «Студент в музее»

- Проведена экскурсия студентов бакалавриата и специалитета в Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации

- Студенты института подготовили и провели - День юриста (поздравление на сайт и в социальные сети института), День Конституции Российской Федерации (поздравление на сайт и в социальные сети института), Татьянин день (день студента).

Провели праздничный концерт, посвященного Дню учителя, концерт приуроченный ко Дню матери, Праздничный Новогодний концерт в МЮИ, Праздничное мероприятие, посвященное Дню Святого Валентина, Праздничный концерт, посвященный Дню защитника Отечества, «Широкая Масленица», концерт, посвященный Международному женскому дню.

- Участие студентов колледжа в межрайонной интеллектуально-правовой игре «Подросток и закон»

- Участие студентов в общегородском субботнике на территории района Марфино.

- Участие студентов института в церемонии возложения венков и цветов к могиле Неизвестного солдата у Кремлевской стены и к памятнику Г.К. Жукову.

- Участие студентов МЮИ в финале внутривузовской Спартакиады МЮИ - 2020, среди филиалов Международного юридического института

- Участие студентов МЮИ в V Всероссийском творческом конкурсе «Молодое движение»

- Ежегодное участие студентов МЮИ в традиционных акциях, организованных Департаментом культуры г. Москвы «Вахта памяти. Вечный огонь»

- Ежегодное участие студентов МЮИ в окружных соревнованиях в рамках Универсиады вузов города Москвы и Московской области по различным видам спорта. Студенты МЮИ приняли участие в соревнованиях по легкоатлетической эстафете, дартсу, бадминтону, волейболу, баскетболу, настольному теннису, футболу. Зимой были проведены внутривузовские соревнования по настольному теннису и дартсу, а также лыжная гонка «Лыжня МЮИ» среди студентов Королевского, Одинцовского филиалов и Звенигородского учебного корпуса Одинцовского филиала.

- Ежегодное обучение юношей основам военной службы.

- В Институте сформированы команды по баскетболу, волейболу, настольному теннису, дартсу регулярно тренирующиеся под руководством преподавателя физической культуры.

- Студенты имеют возможность играть в настольный теннис, дартс в перерывах между занятиями. Участвуют в внутривузовских соревнованиях по настольному теннису, среди студентов колледжа и бакалавриата МЮИ. Проводились Внутривузовские соревнования по дартсу, среди студентов факультета СПО и юридического факультета МЮИ

- В оборудованном фитнес - зале МЮИ под руководством тренера проводятся еженедельные занятия фитнесом.

- В оборудованном тренажерном зале МЮИ под руководством тренера

проводятся еженедельные занятия на тренажерах.

- Проведен инструктаж по технике безопасности со студентами института.
- Обучающиеся Вуза участвовали в Окружных соревнованиях по легкой атлетике (кросс)
- Проведение инструктажа по технике безопасности со студентами МЮИ
- Сформированы команды и организованы тренировки для участия в соревнованиях «Московские студенческие игры» во втором полугодии 2019-2020 учебного года.

Студенты института участвовали в окружных соревнованиях по волейболу (юноши) в рамках Универсиады вузов г. Москвы, в отборочных внутривузовских соревнованиях, в соревнованиях «Спартакиада МЮИ», в финале внутривузовской Спартакиады МЮИ, среди филиалов Международного юридического института, в окружных соревнованиях по легкой атлетике (кросс) «Московские студенческие игры».

Обучающимися очной формы обучения издается студенческая газета «РесПублика». Работа над изданием позволяет студентам осваивать навыки интервьюирования, написания статей на интересующие темы, оформлять и издавать газету в установленный срок. Студенты на регулярной основе пополняют информационные блоки на сайте и в социальных сетях Института, составляют и редактируют фотоотчеты о проводимых в рамках воспитательной работы мероприятиях.

В рамках добровольческой работы в Институте проводятся мероприятия:

Участие в субботниках, организуемых управой Марфино.

Участие в волонтерском движении – организация празднования Дня защиты детей совместно с управой Марфино, участие в Общероссийском фестивале природы «Первозданная Россия», в фестивале Русского географического общества, участие в съезде Русского географического общества, участие в проектах Мосволонтера.

Участие в формировании Молодежной палаты совместно с управой Марфино для дальнейшей работы в Молодежном парламенте г. Москвы.

По профориентационной работе с выпускниками и абитуриентами проводятся:

- Встречи с практикующими юристами, позволяющие расширить представление о специфике будущей профессиональной деятельности.
- Стажировки в различных организациях, деятельность которых связана с нормотворческой, правоприменительной, правоохранительной и консультационной направленностью.
- Взаимодействие с интернет - порталом Суперджоб с целью подготовки

будущих выпускников к трудоустройству (мастер-классы по написанию резюме, по поиску интересующей вакансии, по мониторингу вакансий, по правилам собеседования и т.д.).

Одним из приоритетов воспитательной работы в Институте является участие студенческого сообщества в студенческом самоуправлении.

Работает студенческий актив, состоящий из членов секторов внеучебной работы, под председательством студенческого совета Института, и представителей от филиалов. У студенческого актива имеется в распоряжении отдельное помещение для работы, компьютер, ноутбук, звуковое и световое оборудование, костюмы для праздников; в спортивном секторе имеется форма и спортивный инвентарь для тренировок. Систематически проводятся встречи студенческого актива, один раз в три месяца проходят общие собрания студенческого сообщества с участием ректора Института, проректоров, декана юридического факультета и декана факультета среднего профессионального образования. Члены студенческого актива являются членами Ученого совета. Студенческое самоуправление действует в соответствии со студенческим Уставом, Положением о студенческом совете, Правилами внутреннего распорядка обучающихся.

Студенческое научное общество активно участвует в различных всероссийских научных студенческих конкурсах, конкурсе Союза негосударственных вузов Москвы и Московской области на лучшую научную работу, организует работу других студентов в научной жизни Института – круглых столах, конференциях по различным темам.

Исходя из вышесказанного, необходимо отметить, что внеучебная работа в Международном юридическом институте ведется по всем направлениям, отраженным в Программе развития образовательного частного учреждения высшего образования «Международный юридический институт» на 2018-2023 гг. В то время, как вышеуказанные направления продолжают планомерно развиваться, наиболее перспективным направлением воспитательной работы была и остается профессиональная ориентация выпускников, направленная на самореализацию молодых юристов и налаживание работающей системы взаимодействия института и работодателей, позволяющей обеспечить успешное трудоустройство выпускников.